

भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य

सूरज कुमार सुमन

रिसर्च स्कॉलर, इतिहास विभाग, बी.एन. मंडल विश्वविद्यालय
मधेपुरा (बिहार) भारत

शोध सारांश

मूल नाम मोल्लेम गेम अभयारण्य भेजा गया था जो भगवान महावीर अभयारण्य 240 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्रफल में गोवा. फैला में की रक्षा सबसे बड़ा वन्य जीवों में से एक है और केवल में हालांकि वर्ष 1969. परंतु में एक वन्यजीव रिजर्व का दर्जा मिला वर्ष 1978 107 के बारे में वर्ग किलोमीटर मुख्य क्षेत्र के एक सीमित भाग. मोल्लेम राष्ट्रीय पार्क भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य के एक अद्वितीय भौगोलिक संरचनाओं और दर्शनीय स्थलों के लिए विख्यात रूप में पुष्टि की गई एक प्रमुख पर्यटक आकर्षण का है. इसके अलावा यह भी एवियन प्रजातियों के साथ वनस्पति और जीव की अपनी विविधता के लिए जाना जाता है. इस जगह में और आसपास के अन्य ऐतिहासिक दृष्टि से महत्वपूर्ण स्थानों पर भी भी कर रहे हैं इस अभयारण्य की सुविधा के लिए जोड़ा जा रहा है. इस जगह का दौरा पर्यटकों वन्यजीव अभयारण्य में साहसिक जीप सफारी के लिए जा सकते हैं.

प्रस्तावना –

गोवा के छोटे राज्य राज्य के उत्तर पूर्वी सीमा पर स्थित भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य और मोल्लेम राष्ट्रीय उद्यान के लिए घर है. संयुक्त रूप से दो पश्चिमी घाट और इसकी घाटियों पर सदाबहार प्रकार को नम पर्णपाती से अलग अलग वनों से आच्छादित भूमि के 240 वर्ग किलोमीटर को कवर किया. यह गोवा के तीन अभयारण्यों में से सबसे बड़ा है. धुशसागर गिर जाता है और शैतान घाटी - वनस्पतियों और जीव के अलावा, इस अभयारण्य में भूवैज्ञानिक और ऐतिहासिक विशेषताएं हैं. इसके अलावा पार्क के हिस्से तम्बूदी सुर्ला पर स्थित महादेव मंदिर मोल्लेम से लगभग 13 किमी दूर है.

शुरूआत

भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य 1967 में स्थापित किया गया था और उत्तरी गोवा में सनगुणम तालुक में स्थित है. अभयारण्य 133 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र में फैला है और देशांतर 74 ° 09'39 .49 ई 74 ° 16 ' .37.38 ई और अक्षांश 15 ° 14'23 .24 एन 15 डिग्री अभयारण्य में अधिकतम ऊंचाई है 29'26 .34 एन के बीच निहित है 890 मीटर और यह 3,080 मिमी से अधिक की वार्षिक वर्षा होती है. 1992 में, अभयारण्य के 107 वर्ग किलोमीटर 74 ° 20'8 .09 करने देशांतर के बीच 15 ° 15'29 .74 "ई करने के लिए 15 ° 25'4 .55" ई और अक्षांश 74 ° 13'45 .48 "एन निहित है, जो एक राष्ट्रीय उद्यान के रूप में अधिसूचित किया गया था "

अभयारण्य में वनस्पति पश्चिमी तट उष्णकटिबंधीय सदाबहार वनों, पश्चिमी तट अर्द्ध सदाबहार जंगलों और नम पर्णपाती जंगलों के होते हैं. वन प्रकार के कम ऊंचाई, पर्सा मक्रेन्था - डिओस्प्युस सप . होलिंगारना एसपीपी के साथ माध्यमिक सदाबहार जंगलों में शामिल हैं. क्स्यलिया क्स्यलोकार्पा , सागौन और काजू वृक्षारोपण के साथ प्रकार, कम

ऊंचाई अर्द्ध सदाबहार, माध्यमिक नम पर्णपाती वन. इस अभयारण्य के जंगलों में देखा अन्य महत्वपूर्ण प्रजातियों के पेड़ टर्मिनालिया, लगेरसोमिया और डल्बेर्गिअस्प्स हैं. (डिसूजा और लाइनर 2004).

यहां पाया स्तनधारी निवासियों तेंदुआ (पेंथेरा पार्दस), चीतल या चितीदार हिरण (एक्सिस अक्ष), माउस हिरण , भौंकने हिरण, सांभर और भारतीय बायसन या गौड़ हैं. अन्य जंगली स्तनधारियों बोनट मकाक, आम लंगूर , छोटे भारतीय सीविट, जंगली सुअर भारतीय साही , भारतीय विशाल गिलहरी शामिल हैं, यहाँ देखा छिपकली और पतला लोरिस (डिसूजा और लाइनर 2004).

एक महत्वपूर्ण पक्षी क्षेत्र के रूप में मान्यता प्राप्त पक्षियों की लगभग 200 प्रजातियों, 'कमजोर' कम एडजुस्टेड (और (और नीलगिरी लकड़ी कबूतर और नीले पंखों वाला तोता की तरह एन्डेमिकस सहित अभयारण्य में पाए जाते हैं मालाबार ग्रे हॉर्नबिल , ग्रे की अध्यक्षता में बुलबुल छोटे सनबर्ड और सफेद पेट वाले ट्रीपाइ भारतीय काले कठफोड़वा), लोटन के सनबर्ड लाल गले गुच्छेदार चिड़िया (और सफेद कपोलों गुच्छेदार चिड़िया (जैसे अन्य रोचक प्रजातियां भी (डिसूजा और लाइनर 2004) यहां देखा जाता है.

इस अभयारण्य के लिए प्रमुख खतरों सड़क और रेल यातायात और जहरीले कचरे की डंपिंग से पर्यटन, गड़बड़ी कर रहे हैं. राष्ट्रीय राजमार्ग -4 ए को दो भागों में अभयारण्य बिताते हैं और अभयारण्य के माध्यम से चल रहा है मोरमुगाओ-लॉडा रेलवे लाइन अभयारण्य (डिसूजा और लाइनर 2004) के पशु और वनस्पति के लिए गंभीर खतरों मुद्रा. दूधसागर जलप्रपात अभयारण्य के एक कोने में स्थित, 'शैतान घाटी', एक भूवैज्ञानिक स्थान, और आसपास के तम्बूदी सुर्ला मंदिर पर्यटकों के आकर्षण हैं. 2001 के बाद से, गोवा सरकार दूधसागर झरने पर और डॉ. सलीम अली पक्षी अभयारण्य (पीए अद्यतन 2001) में पारिस्थितिकी पर्यटन को बढ़ावा देने के प्रयास का एक बहुत कुछ किया गया है. 2002 में गोवा सरकार अभयारण्यों और समुद्र तटों में प्लास्टिक की बिक्री और उपयोग पर प्रतिबंध लगा दिया था. इस तरह के उपायों के बावजूद, संरक्षण के विचारों के बारे में पर्यटकों के बीच अपर्याप्त जागरूकता अभयारण्य की जैव विविधता के लिए गंभीर खतरा बना हुआ है. इस संरक्षित क्षेत्र के लिए एक अन्य गंभीर खतरा जहरीले कचरे का जमा है. 2006 में, स्पंज आयरन द्वारा उत्पादों की की लगभग 13 ट्रक मोल्लेम वन्यजीव अभयारण्य में और अनमोद घाट (पीए अद्यतन 2006) में फेंक दिया गया था.

भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य

पणजी-बेलगाम रोड भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य पर पणजी से 65 किलोमीटर दूर, सदाबहार जंगलों और पर्णपाती पेड़ों की एक हरे भरे बेल्ट है. भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य पश्चिमी घाट पर्वतमाला की ढलानों पर पूर्वी गोवा और कर्नाटक सीमा के करीब सनगुएम तालुका में मोल्लेम गांव में स्थित है. पूर्व मोल्लेम खेल अभयारण्य के रूप में जाना जाता है, इस अभयारण्य बाद में भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य के रूप में नाम दिया गया था. इसके केंद्र में मोल्लेम नेशनल पार्क (107 वर्ग किलोमीटर) के साथ, भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य के 240 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र में फैला है. सदाबहार से नम पर्णपाती लेकर घने जंगलों यह आप के लिए दृश्य प्रसन्न हैं जो वन्यजीव और पक्षी प्रजातियों की एक किस्म के लिए आदर्श निवास स्थान बनाते हैं.

वेस्ट कोस्ट उष्णकटिबंधीय सदाबहार वन, वेस्ट कोस्ट अर्द्ध सदाबहार वन और नम पर्णपाती वन - अभयारण्य की वनस्पति के तीन प्रमुख प्रकार के होते हैं. यहाँ, आप सदाबहार जंगलों मुख्य रूप से अधिक ऊंचाई पर है और नदी किनारे केंद्रित कर रहे हैं, जबकि टर्मिनालिया, घास की लगेसोमिया आदि उपलब्धता की प्रजातियों बहुत सीमित है, देखना होगा. आप इस अभयारण्य में हाजिर कर सकते हैं जो वन्य जीव तेंदुआ, तेंदुआ बिल्ली, जंगली बिल्ली, माउस डीयर, चितीदार हिरण, बार्किंग डीयर, गौर, जंगली सूअर, जंगली कुत्ता, सांभर, साही, बोनट विनाश, आम लंगूर, सिवेट, फ्लाइंग गिलहरी, मालाबार में शामिल विशालकाय गिलहरी, छिपकली, अतीत टाइगर्स में दुबला लोरिस आदि भी कभी - कभी यहां देखा गया है. भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य किंग कोबरा के लिए प्रसिद्ध है, लेकिन आप भी अजगर, बंगाल का एक जहरीला सांप, सांप आदि और साथ ही गैर जहरीला सांप की तरह अन्य सांपों को देख सकते हैं.



आप उत्साही बर्डवाचिंग रहे हैं, इस अभयारण्य आप के लिए बेहतरीन अवसर प्रदान करता है. भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य लगभग 200 पक्षी प्रजातियों के लिए घर है. आप यहाँ देख सकते हैं, जो लोकप्रिय पक्षी प्रजातियों में से कुछ, श्रीकेस आदि मालाबार विचित्र हॉर्नबिल, ग्रेट इंडियन हॉर्नबिल, पैराडाइज फ्लाईकैचर, परी पंची, ड्रॉगो, पन्ना कबूतर, ग्रे जंगल फाउल, वाग पूंछ, बार्बेट्स, किंगफिशर, भारतीय महान काले कठफोड़वा हैं

में ड्राइव, या कीचड़ ट्रेल्स साथ चलना बेहतर. घने जंगल के माध्यम से आप यात्रा के रूप में, तुम जंगली भैंसों या कई अन्य जानवरों के झुंड को देख सकते हैं. अपनी आँखें हमेशा वन्यजीव हाजिर करने के लिए और पेड़ की शाखाओं के बीच घूमती बड़े जाले के माध्यम से चल नहीं खुला रखें. विशाल मकड़ियों और ऐसे लाल गुलाब, चॉकलेट स्रेण और ब्लू मॉर्मन रूप खूबसूरत तितलियों के एक करीबी लग जाओ.

इसके अलावा अपनी प्यास बुझाने के लिए आते हैं, जो जानवरों की एक शानदार दृश्य प्राप्त करने पानी छेद पास टावरों घड़ी पर चढ़ाई. आप भी इस अभयारण्य में पक्षी प्रजातियों में से एक विस्तृत विविधता हाजिर कर सकते हैं. राजसी गोल्डन गोवा सूर्यास्त की खूबसूरती है कि आप का इलाज करेंगे जहां आसपास के पहाड़ों और घाटियों के एक लुभावनी दृश्य प्राप्त करने के लिए, सूर्यास्त प्वाइंट पर जाएँ.

बॉडला वन्यजीव अभयारण्य

बॉडला वन्यजीव अभयारण्य उत्तर गोवा में उसगाव तिस्क गांव के 10 किलोमीटर उत्तर पूर्व में स्थित है और 52 पणजी पणजी से किलोमीटर, और मडगांव से 38 किलोमीटर दूर है. दूर तट से, परिदृश्य पश्चिमी घाट के नाटकीय और हरे रंग की तलहटी में टूट जाता है. ये तलहटी बॉडला वन्यजीव अभयारण्य आश्रय, जो गोवा में सबसे छोटी वन्यजीव आरक्षित है. बॉडला वन्यजीव अभयारण्य में 80 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र में फैला हुआ है. अभयारण्य सांभर के लिए घर है, गौर (भारतीय बायसन), दूसरों को जानवरों के बीच काले रंग का सामना करना पड़ा लंगूर, सियार और जंगली सूअर,. हाथी भी समय पर यहां देखा गया है. बॉडला वन्यजीव अभयारण्य के घरों में कई हिरण की प्रजाति के रूप में अच्छी तरह से.

A. कोतिगाओ वन्यजीव अभयारण्य

B. पणजी से 60 किमी दक्षिण की दूरी पर, Cotigao वन्यजीव अभयारण्य स्थित है। Cotigao वन्यजीव अभयारण्य 1969 में स्थापित किया गया था। यह गोवा में दूसरा सबसे बड़ा अभयारण्य है और 86 वर्ग किलोमीटर का क्षेत्र शामिल है। तल्पोना नदी इस की रक्षा के माध्यम से बहती है। कोतिगाओ वन्यजीव अभयारण्य के लिए हो रही एक थोड़ा कठिन है।

C.

D. वन भूमि पक्षियों और जानवरों के एक नंबर के लिए आश्रय प्रदान करता है। हालांकि, इस अभयारण्य में जानवरों की संख्या पिछले कुछ वर्षों में कमी आई है। अभी तक एक अभी भी सुस्ती भालू, हिरण, जंगली सुअरों, हाइना, और भारतीय बिसन्स भर आता है। सरीसृप और बंदरों को भी आसानी से देखा जा सकता है। लाल- सा भूरा कठफोड़वा जैसे पक्षी, सफेद आंखों ईगल और मालाबार कलगी बाज यहां प्रचुरता है कि एवियन जीवन का एक हिस्सा है। लेकिन, के अलावा पशुओं के जीवन से, विशाल वन भी एक स्वागत योग्य परिवर्तन के रूप में आता है।

E. सलीम अली पक्षी अभयारण्य

इसके अलावा डॉ. सलीम अली पक्षी अभयारण्य के रूप में जाना जाता है - अभयारण्य भारत के सबसे प्रमुख ओर्निथोलॉगिस्ट्स में से एक के नाम पर है, डॉ. सलीम अली - सलीम अली पक्षी अभयारण्य 1.78 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र में फैला हुआ है। सलीम अली पक्षी अभयारण्य पणजी के निकट नदी मांडोवी साथ चोराव द्वीप के पश्चिमी सिरे पर स्थित है। यह पूरी तरह से सदाबहार प्रजातियों के साथ कवर किया जाता है। स्थानीय और प्रवासी पक्षियों की एक किस्म इस द्वीप पर पाया जा सकता है।

इस अभयारण्य वर्ष के किसी भी समय का दौरा किया जा सकता है। हालांकि, चीफ वाइल्ड लाइफ वार्डन (वन विभाग, सैनिक हाउस, पणजी, गोवा) से अनुमति की आवश्यकता होती है। एक रीबानगर नौका घाट को पणजी से एक बस या टैक्सी ले और फिर चोराव के द्वीप करने के मंडोवी नदी के पार एक नौका लेने की जरूरत है। अभयारण्य चोराव पर नौका घाट से पैदल दूरी पर है। जहाज के बाहर मोटर्स के साथ लगे उनकी डोंगियों में चारों ओर पर्यटकों को ले जो कुछ निजी पार्टियों को भी कर रहे हैं।

गोवा जिसका बड़ा हिस्सा जंगलों और वन्य जीवन के लिए आवंटित है एक देश है। एक गंभीर मुद्दा बनता जा रहा जानवरों की कुछ प्रजातियों के वनों की कटाई और विलुप्त होने के कारण, गोवा में वन्यजीव अभयारण्यों उनके वनस्पतियों और जीव रक्षा करने के लिए अपनी पूरी कोशिश कर रहे हैं। वर्तमान में गोवा में छह वन्यजीव अभयारण्यों हैं:

- बोंडला में बोंडला वन्यजीव अभयारण्य (8 वर्ग कि.मी.)
- **मोल्लेम पर भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य** (133 वर्ग किलोमीटर)
- कोतिगाओ पर कोतिगाओ वन्यजीव अभयारण्य (86 वर्ग किमी)
- चोराव द्वीप (1.78 वर्ग किमी)
- सलीम अली पक्षी अभयारण्य
- मडी (208 वर्ग किमी, प्रस्तावित) में
- नेत्रावली (211 वर्ग किमी, प्रस्तावित) में
- मोल्लेम पर • मोल्लेम राष्ट्रीय पार्क (107 वर्ग किमी)

साथ में गोवा में इन वन्यजीव अभयारण्यों 60 राज्य के भौगोलिक क्षेत्र का प्रतिशत वन क्षेत्र का प्रतिशत और 20 के आसपास है कि 755 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र को कवर किया।

फ्लोरा

तीन प्रमुख प्रकार - वेस्ट कोस्ट अर्द्ध सदाबहार वन, पश्चिम तट उष्णकटिबंधीय सदाबहार वन और नम पर्णपाती वन. सदाबहार जंगलों मुख्य रूप से अधिक ऊंचाई पर हैं और नदी किनारे केंद्रित कर रहे हैं, जबकि यहाँ, आप टर्मीनालिया, की प्रजाति देखेंगे, लगेस्त्रॉमिया आदि घास यहाँ बहुत सीमित है.

जीव

तेंदुआ बिल्ली, पेंथर, माउस डीयर, जंगली बिल्ली, बार्किंग डीयर, चित्तीदार हिरण, गौर, साही, जंगली सूअर, जंगली कुत्ता, सांभर, आम लंगूर, फ्लाइंग गिलहरी, बोनट विनाश, सिवेट, मालाबार विशालकाय गिलहरी, दुबला लोरिस छिपकली आदि कभी कभी बाघ भी यहाँ देखा गया है. अभयारण्य किंग कोबरा, अजगर, बंगाल का एक जहरीला सांप, सांप और गैर जहरीला सांप भी सहित कई सांपों के लिए प्रसिद्ध है.

अविफौना

इस वन्यजीव अभयारण्य भी लगभग 200 पक्षी प्रजातियों के लिए घर है. लोकप्रिय पक्षी प्रजातियों में से कुछ यहाँ पैराडाइज फ्लाईकैचर, भारतीय महान काले कठफोड़वा, पन्ना कबूतर, मालाबार विचित्र हॉर्नबिल, ग्रेट इंडियन हॉर्नबिल, ग्रे जंगल फाउल, परी पंची ड्रॉगो, वाग पूंछ, बार्बेट्स, किंगफिशर आदि कर रहे हैं

स्तनधारी

अभयारण्य में दर्ज जंगली स्तनधारियों में शामिल हैं: भौंकने हिरण, बंगाल बाघ, तेंदुए, बोनट मकाक, आम लंगूर, सीविट, उडान गिलहरी, गौर, मालाबार विशाल गिलहरी, माउस हिरण, छिपकली, साही, पतला लोरिस, सांभर, हिरण, जंगली सूअर और जंगली कुत्ता.

पक्षी

अभयारण्य में देखा जा सकता है जो लोकप्रिय पक्षियों में शामिल हैं: ड्रॉगो, पन्ना कबूतर, परी पंची गोल्डन ओरियल, ग्रेटर इंडियन हॉर्नबिल, भारतीय काले कठफोड़वा, मालाबार ग्रे हॉर्नबिल, मालाबार विचित्र हॉर्नबिल, ग्रे अध्यक्षता मैना, ग्रे जंगल फाउल, बड़े हरी गुच्छेदार चिड़िया, पैराडाइज फ्लाईकैचर, रैकेट पूंछ ड्रॉगो रूबी गले पीला बुलबुल (गोवा राज्य पक्षी), श्रीकेस, तीन पंजे किंगफिशर, श्रीलंका फ्रोगमोउथ वाग्टैल्स. इस अभयारण्य भारतीय उपमहाद्वीप, विशेष रूप से दक्षिण भारत में पाई जाती हैं, जो काफी कुछ पक्षियों में शामिल है.

क्रियाएँ

आप में ड्राइव या सिर्फ कीचड़ ट्रेल्स साथ चल सकते हैं. घने जंगल के माध्यम से आप यात्रा, आप अन्य जानवरों के अलावा जंगली भैंसों के झुंड मिलेगा जब. वन्य जीवन के हर पल को ध्यान से देखें. पेड़ की शाखाओं के बीच काता जा सकता है जो बड़े जाले के माध्यम से चलना मत करो. एक चॉकलेट सैण, लाल गुलाब और ब्लू मोर्मन सहित विशाल मकड़ियों और रंगीन तितलियों पर हमें बंद कर दिया है.

आसपास के आकर्षण

दूधसागर जलप्रपात: दूधसागर जलप्रपात भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य के मुकुट महिमा है। कर्नाटक के पड़ोसी राज्य में निकलती है कि खूबसूरत झरना गोवा में सबसे ज्यादा झरना है। झरना 300 मीटर की ऊंचाई से नीचे कहते हैं। जिससे दूधसागर जलप्रपात का दौरा करने के लिए "यह दूधसागर" की। नाम देने के साथ सभी यह दूधिया बना एक विस्तृत खाई में अपनी शानदार सफेद पानी की बौछार, आप मोल्लेम और कोल्लम से टैक्सियों रख सकता है।

शैतान घाटी: शैतान घाटी, भूवैज्ञानिक रॉक गठन का एक शानदार नमूना है, नदी खंदेपर के पानी के भीतर से गुजरता द्वारा क्रिस-पार कर गया। पानी में भारी अशांति के कारण, शैतान की घाटी के पास क्षेत्र सुरक्षित नहीं है तैराकी के लिए, तो कभी तैरने की कोशिश नहीं करते।

तम्बूदी सुर्ला : मोल्लेम से लगभग 13 किलोमीटर दूर, तम्बूदी सुर्ला 12 वीं सदी महादेव मंदिर के लिए घर है। भगवान शिव को समर्पित इस मंदिर एक काले ग्रेनाइट पत्थर से बाहर खुदी हुई है। 12 वीं सदी में दौरान कदमबास द्वारा बनाया शानदार खुदी हुई दीवारों और इस मंदिर की तराशी अखंड खंभे, प्रशंसा करता हूँ।

पारिस्थितिकी पर्यटन विंग: वन और इस अभयारण्य में वनस्पति के बारे में महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त करने के लिए, पारिस्थितिकी पर्यटन विंग जाएँ। प्रकृति व्याख्या केंद्र वन उत्पादों के एक सूचनात्मक संग्रह है। हाल ही में वन विभाग दूधसागर जलप्रपात या भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य का दौरा करने के लिए मार्गदर्शन करेंगे जो कोल्लम में पारिस्थितिकी पर्यटन गाइड, नियुक्त किया है।

भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य में वन्यजीव आकर्षण

जानवरों और पक्षियों की एक किस्म अभयारण्य में निवास स्थान पाया है। क्षेत्र के आसपास टहल करते समय, आप, तेंदुआ बिल्ली, माऊस हिरण, भौंकने हिरण, जंगली सूअर, सांभर, बोनट मकाक, सीविट, मालाबार विशाल गिलहरी, पतला लोरिन तेंदुआ, जंगली बिल्ली, हिरण जैसे जानवरों के पार आने की संभावना है गौर, जंगली कुत्ते, साही, आम लंगूर, उड़ान गिलहरी, छिपकली और कुछ अन्य दुर्लभ जानवरों।

भगवान महावीर वन्यजीव अभयारण्य भी पक्षियों पर नजर रखने और ओर्निथोलोगिस्ट्स के लिए बेहतरीन अवसर प्रदान करता है। 200 पक्षी प्रजातियों की अनुमानित संख्या के साथ पार्क काले कठफोड़वा, इंडियन हॉर्नबिल, परी पंची, पन्ना कबूतर, हिलाना पूंछ, किंगफिशर, गुच्छेदार चिड़िया और एक प्रकार का पक्षी के रूप में इस तरह के सुंदर अवसर पर गर्व निवास है। पानी छेद के पास स्थित टावरों घड़ी आप इन पक्षियों और जानवरों की एक झलक पाने के लिए कर सकते हैं, जहां से उत्कृष्ट स्थानों रहे हैं।

में रहो

सभी बजट प्रकार के आवास के पास के शहरों के रूप में भी अभयारण्य में उपलब्ध है। गोवा के पर्यटन विभाग कई विश्राम गृह और उचित कीमतों पर अच्छा आवास और भोजन की सुविधा उपलब्ध कराते हैं जो शयनगृह चल रही है। उसके अलावा, मोल्लेम पर स्थित दूधसागर रिसॉर्ट एक आवास विकल्प है। एक रोमांचकारी अनुभव जंगल शिविर स्थल के अंदर अपने ही टेंट पिच होगी, तथापि, पूर्व अनुमति के रेंज वन अधिकारी से उसी के लिए की जरूरत है।

वहाँ हो रही है

हवाई मार्ग: अभयारण्य से सिर्फ 80 किलोमीटर की दूरी पर स्थित डाबोलिम, निकटतम हवाई अड्डा है। डाबोलिम अच्छी तरह से भारत में अन्य प्रमुख शहरों के साथ ही कुछ अंतरराष्ट्रीय स्थलों के साथ जुड़ा हुआ है।

रेल द्वारा: निकटतम रेलवे स्टेशन कोलेम , अभयारण्य के प्रवेश द्वार से सिर्फ 6 किमी की दूरी पर स्थित है. यहां से से आप परिवहन के स्थानीय का मतलब है की किसी भी लेने के लिए और अभयारण्य तक पहुँच सकते हैं.

सड़क मार्ग: राज्य परिवहन की बसें नियमित सेवाओं के माध्यम से सभी प्रमुख पड़ोसी शहरों के साथ इस क्षेत्र को जोड़ने. एक अन्य विकल्प के पास के शहरों से एक टैक्सी किराया है.

सन्दर्भ:

- I. <http://www.trip-to-india.com/wildlife/bhagwan-mahavir-wildlife-sanctuary.html>
- II. Bhagvan Mahavir Wildlife Sanctuary and Mollem National Park, Goa by CATEGORY: SUBSTITUTE
- III. BHAGWAN MAHAVIR WILDLIFE SANCTUARY by <http://goaincredible.com/>
- IV. <http://goa.tourism1.org/2012/11/bhagvan-mahavir-wildlife-sanctuary-go.html>
- V. D'Souza, H and Lainer, H. 2004. Bhagwan Mahavir Wildlife Sanctuary. In: Important Bird Areas in India: Priority sites for conservation. (Islam, M. Z and Rahmani, A. R). Indian Bird Conservation Network: Bombay Natural History Society and Birdlife International, UK. pp 364-365.
- VI. Menon, V. 2003. A field guide to Indian mammals. DK (India) Pvt Ltd and Penguin Book India (P) Ltd. 201 pp.
- VII. PA Update. 2001. Tourism promotion in PAs of Goa. August (32).
- VIII. <http://www.mapsofindia.com/maps/wildlife/wildlife-go.html>